

# 北医三院

韩启德 题

Peking University Third Hospital

北京大学第三医院 主办 2014年11月19日(本期四版) 第28期(总第342期)



## 我院“分享在三院”系列文化主题活动正式启动



本报讯 10月30日下午,我院“分享在三院”系列文化主题活动正式启动。首次活动邀请到全国政协副主席、中国科协主席、医学部主任韩启德院士来到我院,与我们共同分享医院文化建设的思考。分享采取互动式访谈形式。院长乔杰,骨科主任刘忠军,教育处副处长、妇产科王妍,心血管内科王方芳作为医务人员代表,在台上与韩启德院士一起座谈。院领导、医院中层干部、学科带头人后备人选、中青年学术骨干代表等台下就座。座谈会由党委书记兼副院长金昌晓主持。

金昌晓书记首先以“一个能容纳100辆车的停车场由不同国家的人来停车,每个国家的人能停多少辆?”为例,引出了文化的重要性。他说,医院文化体现在我们的日常工

作之中,体现在我们的传承、坚守和对生命的敬畏之中。“分享在三院”系列文化主题活动将不仅邀请大家、名家,分享他们的思考和成功经验,也会邀请本院医务人员和我们服务过的患者,分享他们的得与失、幸福和快乐、从医或就医的体验。

乔杰院长讲道,医院文化是医院的重要组成部分,是医院的精髓所在。它可以使我们拥有共同的愿景和理念,使我们愿意在医院这个大家庭里工作、生活,并且愿意为我们共同的目标而努力。韩院长曾说“三院是个家”,三院拥有“家文化”。在此,希望韩院长能够与我们共同分享对这一话题的思考。

座谈中,韩启德谈到了自己对文化的理解。文化内化于心、外化于行,始终处于不断

的发展之中。作为拥有50多年历史的北医三院,同样拥有自己的文化。综合其特点,可以概括为五点。一是具有强烈的社会责任感。无论是建院需要,还是在抗击非典、抗震救灾、奥运保障等各类活动中,三院人始终都勇于承担;二是具有开拓创新精神;三是尊才重智,爱护人才、保护人才;四是和谐、包容、团结;五是三院的文化具有“家文化”的特点。随后,韩启德与参会者分享了他所理解的“家文化”。

针对刘忠军主任关于国际一流大学应该具有何种文化特点的提问,韩启德谈到,一流大学需要实干。无论是建设一流大学,还是建设一流医院,都需要我们首先将实际工作做好,把能力发挥到极致。作为大学附属医院,要有浓厚的学术气息,要有创新精神。只要每个人尽力将自己的事情做好,沿着正确的方向一步一步扎实的脚印,持续提高,我们就会越来越接近世界一流大学的目标。

王妍就“在时间和精力上如何协调教学工作与医疗、科研工作之间的冲突”、“如何调动教师教学积极性和学生学习热情,提高教学质量”等问题与韩启德进行了交流。韩启德以多年前自己在农村时得益于两位老师的指导为例,指

出,不同的医院文化成就了不同的医疗、教学、科研人才。并着重强调了身教重于言教,强调了教学中教师言行对学生的影响。

作为入职时间不久的年轻主治医师,王方芳就“遇到低谷或身处逆境该如何应对?”进行请教。韩启德谈到了做一名“乐天派”的益处,并以“为别人做事就是幸福”作为总结。

在台上一个多小时的互动环节,韩启德与医务人员代表围绕着医院文化、医学人文和医务人员在工作生活中遇到的问题等畅所欲言,进行了热烈的交流。

在台下提问环节,大家纷纷举手,踊跃发言。韩启德就“大家庭中如何使每个人都有归属感”、“如何理解和处理工作中的‘快’与‘慢’”、“医院规模与持续发展间的关系”、“医患之间的关系”等问题与大家进行了分享。

在座谈会最后,乔杰进行了总结。乔院长说,快乐时光总是如此短暂。我们在笑声中思考,在笑声中收获。“三院是个家”,大家是三院大家庭中的重要成员,同时也是各个“小家”的家长,希望我们能认真思考,思考如何关心、爱护科室“小家”中每一位家人,让他们感受到温暖,让他们有充



长的空间,让他们愿意在三院,愿意在他们所在的科室生活和工作的。

热烈的现场气氛使原计划一个半小时的座谈,在韩启德院士提议下持续到两个多小时。“分享在三院”首场活动在大家的依依不舍中拉上帷幕。

为推进医院文化建设,提高医院职工的素质教育,传播医学人文思想,我院推出了“分享在三院”系列文化主题系列活动。主要包括大师论道、先锋论坛、多彩人生、杏林书香、新锐论剑等五个专题。希望通过活动,把医院文化建设和职工素质教育紧密结合,强化医学人文,营造和谐、进步、温馨的医院工作生活氛围,搭建相互启发、交流、学习的平台,培养医院职工主动学习的能力和终身学习的习惯。

(姚永玲 柳东萍)



## 国家卫生计生委致函 感谢我院对援非“光明行”活动的重视和支持

本报讯 11月4日,国家卫生计生委国际交流与合作中心致函我院,感谢我院给予中国援非“光明行”活动的高度重视和积极支持,赞扬我院出色完成了援非吉布提“光明行”项目任务。

为落实第五届中非合作论坛援非“光明行”举措,2014年9月21日至10月19日,国家卫生计生委国际交流与合作中心组织我院郝燕生教授、周吉超主治医师、曹瑾护士及人民医院白内障超声乳化手术团队一

行共6人赴吉布提开展白内障复明手术。

感谢信中写道,贵院以高度的政治责任感和大局意识,精心选派高水平眼科医护人员,并努力协调解决专家后顾之忧,使他们安心在外工作、生活。在吉期间,以郝燕生教授为首的眼科专家团队克服气候炎热、工作条件简陋和语言差异等困难,以无私奉献精神和高超医疗技术,展示了中国眼科最高水平和专家风采,使数百名吉布提白内障患者重见光明,并通过培训和学

术交流等多种形式把超声乳手术的先进技术传授给吉布提的眼科同仁。用无私的大爱诠释了“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”的中国援外医疗队精神,传播了中国政府和人民对吉布提政府和人民的深情厚谊,受到了吉布提政府和人民的热烈欢迎和广泛赞誉,荣获吉布提卫生部为专家组颁发的集体和个人荣誉证书,并受到吉布提总理卡米勒阁下的亲切接见,为中国眼科专家争得了荣誉。

(姚永玲)